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Będzie dodatkowe połączenie  
z Konstancinem i Józefosławiem
\\\	 PIASECZNO 

W rejonie budowanego basenu 
w Piasecznie widać już efekty 
prac przy nowym układzie 
drogowym. Inwestycja 
obejmuje przedłużenie ulicy 
Żeromskiego, budowę pętli 
autobusowej, chodników  
i ścieżki rowerowej. Nowymi 
drogami kierowcy mają 
pojechać pod koniec roku.

Nowy odcinek drogi połączy ul. Chyliczkowską z ul. Przesmyckiego
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na podwórku 
pod Konstancinem

Dron został przewieziony na Impact CEE 2026 w Poznaniu – jedną z największych 
konferencji gospodarczo-technologicznych w Europie Środkowo-Wschodniej
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\\\	 HABDZIN 

czytaj na str. 7

czytaj na str. 3
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\\\	 PIASECZNO 

Rozstrzygnięto konkurs  
na projekt przebudowy 
dawnej mleczarni  
przy skrzyżowaniu ulic 
Dworcowej i Jana Pawła II. 
Nowy obiekt ma pełnić  
funkcję Miejsca Aktywności 
Lokalnej i Bibliotecznej 
(MALiB).

Zwycięski projekt opracował zespół 
RIL STUDIO z Wrocławia pod kie-

runkiem Huberta Różewicza. Archi-
tekci zaproponowali rozbudowę histo-
rycznego budynku o nową część, tak 
aby stara i nowa zabudowa tworzyły 
spójną całość. Bryła dawnej mleczarni 
zostanie zachowana, a do niej – w osi 
istniejącego obiektu – dołączona zo-
stanie nowa, uporządkowana forma o 
podobnej wysokości i podziale elewa-
cji. Cały kompleks wypełni wschodnią 
część działki, od strony ul. Dworcowej, 
natomiast od zachodu przewidziano 
duży, zielony plac połączony z terena-
mi wokół CEM, który ma służyć jako 
otwarta przestrzeń spotkań mieszkań-
ców.

\\\ Jak będzie wyglądało  
nowe MALiB?

Kluczowym elementem koncepcji 
RIL STUDIO jest szklany łącznik mię-
dzy starą mleczarnią a nową częścią. W 
dwukondygnacyjnej przestrzeni prze-
widziano recepcję, ogólnodostępny pa-
saż oraz bibliotekę, zaplanowaną jako 
symboliczne serce całego obiektu. Dzię-
ki temu rozwiązaniu budynek ma być 
czytelny w użytkowaniu, a jednocześ-
nie podkreślać charakter zabytkowej 
części, która nie zostanie przytłoczona 
nową zabudową.

Nowe MALiB zostanie podzielone 
na dwie główne strefy – publiczną i 
administracyjną. W pierwszej znajdą 
się m.in. galeria, biblioteka, pracownie 
typu Fab Lab oraz sala wielofunkcyjna, 
w drugiej – zaplecze biurowe i admini-
stracyjne ulokowane w północnej czę-
ści starej mleczarni, z wykorzystaniem 
dotychczasowego wejścia i klatki scho-
dowej. Sala wielofunkcyjna ma mieć 
widownię o układzie amfiteatralnym, 
powiązaną z parterem i poziomem 
podziemnym, a jej boczne galerie, od-
dzielane ruchomymi przegrodami, bę-
dą pełnić rolę przestrzeni wystawien-
niczych otwierających się wizualnie na 

ulicę i zieleń. Osobne, dobrze skomuni-
kowane wejście od strony południowej 
umożliwi niezależne korzystanie z sali 
przy różnych wydarzeniach.

\\\ Decyzja jury  
i pierwsza nagroda

Jury doceniło przede wszystkim 
umiejętne wykorzystanie potencjału 
zabytkowego budynku. W uzasadnie-
niu podkreślono, że zestawienie nowej, 
prostej bryły z historyczną zabudową 
daje efekt synergii i pozwala stworzyć 
uporządkowany, racjonalny układ 
funkcjonalny. Zwrócono uwagę na po-
wściągliwy, ponadczasowy charakter 
architektury, niewielką skalę całego 
założenia przy zachowaniu wymaga-
nego programu oraz dużą elastyczność 
wnętrz, które mogą stać się tłem dla 
różnorodnych aktywności, także tych, 
których dziś jeszcze nie sposób prze-
widzieć.

Pierwszą nagrodę w wysokości 35 
tys. zł brutto połączono z zaproszeniem 
do negocjacji na opracowanie projektu 
budowlanego. Zwycięski zespół będzie 
musiał przy tym uwzględnić kilka za-
leceń sądu konkursowego, m.in. do-
tyczących ograniczenia przeszkleń ze 

względu na efektywność energetyczną, 
poprawy organizacji zapleczy technicz-
nych oraz weryfikacji rozwiązań pod 
kątem przepisów ochrony ludności.

\\\ Pozostałe nagrodzone 
koncepcje

W II etapie konkursu, którego fina-
łowe posiedzenie odbyło się 4 maja w 
siedzibie SARP przy ul. Foksal w War-
szawie, oceniano pięć prac zakwalifi-
kowanych z pierwszego etapu. Drugą 
nagrodę w wysokości 25 tys. zł otrzy-
mał zespół Sary Czerwińskiej z Berlina, 
który zaproponował układ trzech brył 
– w tym zabytkowej mleczarni – po-
łączonych parterowym łącznikiem, z 
czytelnymi miejskimi placami wejścio-
wymi i barem mlecznym w historycz-

nej części obiektu. Trzecia nagroda, w 
wysokości 20 tys. zł, trafiła do Damiana 
Nowaka, Pawła Wołczańskiego i Pauli-
ny Szymaniak za odważną koncepcję 
jednokondygnacyjnej hali z maksymal-
nie elastycznym wnętrzem, podporząd-
kowanym przyszłym aktywnościom 
użytkowników.

Dwa równorzędne wyróżnie-
nia po 10 tys. zł przyznano pracowni 
BDM Architekci oraz Przemysławowi 
Tymoszukowi. Wyróżnione prace na 
różne sposoby nawiązywały skalą i ga-
barytami do dawnej mleczarni, a także 
urbanistycznie wiązały projektowany 
obiekt z zespołem CEM oraz okoliczny-
mi przestrzeniami publicznymi.

Dawid Grzelczak

\\\	 PIASECZNO 

Przebudowa jednej  
z najważniejszych ulic 
łączących Józefosław, Julianów 
i okolice ul. Puławskiej 
wchodzi w kolejny etap. 
Samorządowcy zapowiadają 
zakończenie prac już  
w najbliższych miesiącach.

Prace na ul. Kuropatwy wchodzą w 
kolejny etap. Jak informują samo-

rządowcy, większość robót brukarskich 
jest już zakończona, a jeśli wszystko 
pójdzie zgodnie z planem, inwesty-
cja może zostać ukończona w ciągu 
najbliższych dwóch–trzech miesięcy.

\\\ Z 5 do 15 metrów  
szerokości

O postępach prac mówił w opub-
likowanym nagraniu wiceburmistrz 

Piaseczna Robert Widz. Jak podkreślił, 
jednym z największych wyzwań było 
przejęcie fragmentów prywatnych nie-
ruchomości pod rozbudowę drogi.

– Ta ulica miała szerokość 5 me-
trów, dzisiaj ma około 15 metrów i te 
brakujące fragmenty należało po pro-
stu przejąć od właścicieli. Nie wszyst-
kim to się podoba – mówi Robert Widz.

Jak podkreślił, na ulicy stoją już 
nowe latarnie, a większość prac bru-
karskich została wykonana.

\\\ „Jak można  
budować ulicę i zostawiać 
słupy?”

Duże zainteresowanie mieszkań-
ców wzbudzają nadal słupy energe-
tyczne stojące w pasie drogowym. 
Wiceburmistrz odniósł się do pojawia-
jących się komentarzy i zapewnił, że zo-
staną usunięte po wykonaniu nowych 
przyłączy energetycznych.

– Oczywiście te słupy znikną, bo do 
linii energetycznej na tych słupach pod-
łączeni są dzisiaj wszyscy mieszkańcy 
ulicy, dlatego nie mogą one zniknąć do 
momentu, w którym nie przełączymy 
ich do zupełnie nowej wybudowanej 
linii energetycznej – tłumaczył.

Jak zaznaczył, wymaga to współ-
pracy zarówno z mieszkańcami, jak i 
firmą Stoen odpowiedzialną za dosta-
wy energii.

\\\ Pasy rowerowe  
i nowe przystanki

O inwestycji napisała również rad-
na Katarzyna Krzyszkowska-Sut. Jak 
podkreśla, bardzo ważnym elementem 
przebudowy będą pasy rowerowe, któ-
re połączą ul. Kuropatwy z ul. Puławską 
i istniejącą już infrastrukturą rowerową 
przy ul. Cyraneczki. W okolicy przy-
stanku autobusowego mają pojawić 
się również wiaty rowerowe.

– Powstają także nowe przystan-
ki autobusowe. Ulicą Kuropatwy ma 
kursować jedna z linii „L”, zapewniają-
ca szybkie połączenie wahadłowe z ul. 
Puławską oraz stacją PKP Jeziorki. Au-
tobusy mają kursować co 30 minut i być 
skoordynowane z rozkładem jazdy po-
ciągów SKM. To inwestycja realizowana 
na terenie gminy Lesznowola, o którą 

zabiegaliśmy od wielu lat. Zarządowi 
udało się wypracować porozumienie z 
Wójt Lesznowoli, zabezpieczyć finan-
sowanie dzięki decyzji Rady Miejskiej 
w Piasecznie i rozpocząć przebudowę 
tej ważnej ulicy – podkreśla radna Ka-
tarzyna Krzyszkowska-Sut.

Agnieszka Deja-Maczugowska

Stara Mleczarnia zmieni się 
w centrum aktywności

Kuropatwy na finiszu?

Bryła dawnej mleczarni zostanie zachowana, ale zostanie do niej  
dobudowana nowa, uporządkowana część o zbliżonej wysokości i podobnym 
podziale elewacji
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O postępach prac mówił w opublikowanym nagraniu wiceburmistrz Piaseczna 
Robert Widz
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\\\	 PIASECZNO 

W rejonie budowanego basenu 
w Piasecznie widać już efekty 
prac przy nowym układzie 
drogowym. Inwestycja 
obejmuje przedłużenie ulicy 
Żeromskiego, budowę pętli 
autobusowej, chodników  
i ścieżki rowerowej. Nowymi 
drogami kierowcy mają 
pojechać pod koniec roku.

I nwestycja obejmuje przebudowę ist-
niejącego odcinka ul. Żeromskiego 

oraz budowę przedłużenia ulic Żerom-
skiego i Mazurskiej aż do ul. Chylicz-
kowskiej.

Nowy odcinek drogi jest już na 
zaawansowanym etapie budowy i po-
łączy ul. Chyliczkowską z ul. Przesmy-
ckiego, a przez powstający układ dro-
gowy także z ul. Żeromskiego i Armii 
Krajowej. Dzięki temu kierowcy zyskają 
sprawniejsze połączenie między waż-
nymi ulicami tej części Piaseczna. Nowa 
droga będzie też alternatywą dla osób 
jadących w kierunku Józefosławia oraz 
Konstancina-Jeziorny.

\\\ Dwa ronda połączą  
nowy układ drogowy

Kluczowym elementem inwesty-
cji będą dwa ronda. Jedno powstanie 
przy ul. Chyliczkowskiej, w sąsiedztwie 
budowanego basenu, w miejscu, gdzie 

do tej ulicy dochodzić będą nowy odci-
nek drogi od strony ul. Przesmyckiego 
oraz przebudowywana ul. Żeromskie- 
go.

Drugie rondo jest obecnie budo-
wane u zbiegu ulic Przesmyckiego i 
Julianowskiej. Nowy odcinek łączący 
Chyliczkowską z Przesmyckiego ma 
usprawnić przejazd przez tę część mia-
sta i ułatwić kierowcom poruszanie się 
w kierunku Konstancina-Jeziorny oraz 
Józefosławia.

\\\ Pętla autobusowa  
przy basenie

Przy budowanym basenie powsta-
je pętla autobusowa. W terenie widać 
już perony oraz wymalowane przejścia 

dla pieszych. Mają się na niej zatrzy-
mywać lokalne linie L oraz autobus 
739, co poprawi dostęp do pływalni 
dla osób korzystających z transportu 
publicznego.

Oprócz jezdni i rond powstaną 
także chodniki oraz ścieżka rowero-
wa. W ramach prac wykonane zostaną 
również niezbędne sieci techniczne i 
sanitarne.

Całość ma poprawić obsługę tej 
części miasta. Jak zapowiada Robert 
Widz, wiceburmistrz Piaseczna, nowy-
mi drogami kierowcy mają pojechać już 
pod koniec roku.

\\\ Dwie inwestycje  
– jeden cel

Prace są realizowane w ramach 
dwóch inwestycji o łącznej wartości 
26,5 mln zł. Na ich wykonanie gmina 
pozyskała 12,8 mln zł ze środków rzą-
dowych.

Roboty już trwają, a ich efekty są 
dobrze widoczne w terenie. Po zakoń-
czeniu prac okolice ul. Żeromskiego, 
Przesmyckiego, Julianowskiej i Chylicz-
kowskiej zyskają nowy układ drogowy, 
który ma usprawnić ruch w tej części 
miasta.

RMK

Będzie dodatkowe połączenie z Konstancinem  
i Józefosławiem

W dawnym kasynie 
powstanie centrum 
integracji
\\\	 GÓRA KALWARIA 

Gmina pozyskała środki  
na dwa lokalne 
przedsięwzięcia. Dotacje 
obejmują modernizację 
budynku przy ulicy  
Saperów oraz wsparcie  
dla młodzieży.

Do Góry Kalwarii trafią kolejne środ-
ki z programów samorządu woje-

wództwa mazowieckiego. Największa 
dotacja, w wysokości 200 tys. zł, została 
przyznana na modernizację dawnego 
kasyna wojskowego przy ul. Saperów 
9, w pobliżu charakterystycznego po-
mnika czołgu. Inwestycja realizowana 
będzie w ramach programu „Mazowsze 
dla lokalnych centrów integracyjnych” 
i zakłada utworzenie w tym miejscu 
Centrum Integracji Społecznej. Uzupeł-

nieniem finansowania będzie wkład 
własny gminy wynoszący co najmniej 
50 tys. zł.

Planowane prace mają poprawić 
standard obiektu i dostosować go do 
potrzeb organizacji działających na te-
renie gminy. Z budynku korzystają m.in. 
Związek Emerytów, Rencistów i Inwali-
dów, Związek Byłych Żołnierzy Wojska 
Polskiego (Koło nr 61), grupy Anoni-
mowych Alkoholików oraz uczestnicy 
Studia Piosenki Ośrodka Kultury.

\\\ Wsparcie dla młodzieży
Drugie dofinansowanie doty-

czy Młodzieżowej Rady Gminy, która 
otrzymała 6 180 zł w ramach programu 
„Mazowsze dla młodzieży”. Środki te 
mają zostać przeznaczone na działania 
wspierające rozwój aktywności oby-
watelskiej wśród dzieci i młodzieży z 
całej gminy.

Dawid Grzelczak

Dotacja w wysokości 200 tys. zł została przyznana na modernizację dawnego 
kasyna wojskowego przy ul. Saperów 9
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\\\	 KONSTANCIN-JEZIORNA 

Zabytkowa parowozownia 
w Konstancinie-Jeziornie 
ma w przyszłości stać się 
nowoczesną przestrzenią 
społeczno-kulturalną  
dla mieszkańców gminy.

B udynek dawnej parowozowni od 
lat pozostaje jednym z najbar-

dziej charakterystycznych obiektów 
związanych z historią lokalnej kolei 
w Konstancinie-Jeziornie. W czerwcu 
ubiegłego roku pisaliśmy o planach 
ożywienia tego miejsca i stworzenia 
tam przestrzeni integrującej miesz-
kańców. Teraz gmina przedstawia bar-
dziej konkretne założenia dotyczące 
rewitalizacji obiektu i otaczającego go  
terenu.

\\\ Powstanie przestrzeń  
dla mieszkańców

Jak informuje urząd, celem projek-
tu jest stworzenie nowoczesnego miej-
sca służącego działalności społecznej, 
edukacyjnej i kulturalnej. W budynku 
mają znaleźć się m.in. sala klubowa 
przeznaczona na spotkania mieszkań-

ców, warsztaty i prelekcje, przestrzeń 
wystawowa, sale dydaktyczne, zaplecze 
sanitarne, szatnia oraz pomieszczenia 
administracyjne i techniczne. Planowa-
ne jest również miejsce umożliwiające 
prowadzenie punktu sprzedaży kawy.

Projekt obejmuje również zago-
spodarowanie terenu wokół parowo-
zowni. W planach są plac zabaw, strefa 
rekreacyjna, ścieżki rowerowe i ciągi 
piesze, a także elementy małej archi-
tektury, takie jak ławki czy oświetlenie. 
Jednym z bardziej charakterystycznych 
elementów inwestycji ma być pomost 
nad Jeziorką wraz z przystanią kaja-
kową. Zaplanowano również schody 

prowadzące nad rzekę oraz publiczną 
toaletę.

\\\ Najpierw dokumentacja  
i uzgodnienia

Obecnie trwają uzgodnienia z Ma-
zowieckim Wojewódzkim Konserwato-
rem Zabytków, dotyczące zakresu moż-
liwych prac przy zabytkowym obiekcie 
i jego otoczeniu.

Do końca 2026 roku gmina chce 
wyłonić wykonawcę dokumentacji 
projektowej i przygotować koncepcję 
rewitalizacji. W 2027 roku planowane 
jest zakończenie prac projektowych 
oraz uzyskanie wszystkich wymaga-
nych decyzji i pozwoleń.

Przetarg na wykonanie robót miał-
by zostać ogłoszony na przełomie 2027 
i 2028 roku. Sama realizacja inwestycji 
może potrwać około dwóch lat, czyli 
do 2030 roku.

Agnieszka Deja-Maczugowska

Wielkie plany 
dla parowozowni

FO
T. 

M
ON

IK
A 

KO
M

IS
AR

CZ
YK

Zajezdnia na „żeberku” 
coraz bliżej
\\\	 KONSTANCIN-JEZIORNA 

W Konstancinie-Jeziornie 
trwają prace projektowe 
związane z budową  
nowej zajezdni autobusowej 
na terenie potocznie 
nazywanym „żeberkiem”.

Oplanach budowy nowego węzła 
przesiadkowego pisaliśmy już w 

ubiegłym roku. Jak informuje gmina, 
prace projektowe rozpoczęły się w 
październiku 2025 roku i mają zakoń-
czyć się pod koniec 2026 roku wraz z 
uzyskaniem wszystkich niezbędnych 
uzgodnień oraz decyzji pozwalających 
na realizację inwestycji.

– Nowa zajezdnia będzie pełnić 
funkcję głównego węzła przesiadko-
wego dla mieszkańców gminy Konstan-
cin-Jeziorna. Obiekt ma obsługiwać za-
równo autobusy warszawskiego ZTM, 
jak i lokalne linie L – przekazał Patryk 
Siepsiak Kierownik Wydziału Promo-
cji i Współpracy Zagranicznej Gminy 
Konstancin-Jeziorna.

Na terenie zajezdni planowane 
są cztery stanowiska dla autobusów 
przegubowych o długości 18 metrów, 
w tym jedno wyposażone w możli-
wość ładowania autobusu elektrycz-
nego. Dodatkowo przewidziano cztery 
stanowiska dla autobusów lokalnych o 
długości do 12 metrów. Jak zaznacza 
urząd, ostateczna liczba stanowisk mo-
że jeszcze ulec zmianie na etapie analiz 
projektowych.

\\\ Poczekalnia, parkingi  
i ścieżki rowerowe

W centralnej części zajezdni ma 
powstać budynek z poczekalnią dla 
pasażerów, publiczną toaletą oraz 
zapleczem socjalnym dla kierowców 
autobusów.

Inwestycja obejmie również budo-
wę miejsc parkingowych, chodników, 
ścieżek rowerowych oraz stojaków ro-
werowych. W planach są także punkty 
ładowania samochodów i rowerów 
elektrycznych.

\\\ Przetarg na przełomie  
2026 i 2027 roku

Postępowanie przetargowe doty-
czące wyboru wykonawcy inwestycji 
planowane jest na przełomie 2026 i 
2027 roku. Sama realizacja zadania mo-
że potrwać około dwóch lat, co oznacza, 
że zakończenie inwestycji przewidywa-
ne jest do końca 2029 roku.

Zakres przedsięwzięcia obejmie 
nie tylko budowę samej zajezdni, ale 
także przebudowę przyległych ulic 
oraz wykonanie niezbędnej infrastruk-
tury technicznej.

Agnieszka Deja-Maczugowska
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W centralnej części zajezdni  
ma powstać budynek z poczekalnią 
dla pasażerów
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\\\	 MYSIADŁO/NOWA IWICZNA 

Nowa organizacja ruchu  
na ul. Granicznej w Mysiadle 
i Nowej Iwicznej wywołała 
falę komentarzy. Część 
mieszkańców krytykuje 
wprowadzone rozwiązania. 
Urząd tłumaczy je 
koniecznością dostosowania 
do przepisów.

Zmiany w organizacji ruchu na ul. 
Granicznej zaczęto wdrażać 11 

maja br., na podstawie projektu za-

twierdzonego przez starostwo w listo-
padzie 2025 roku. Jak informuje Urząd 
Gminy Lesznowola, działania te były 
konsekwencją zgłoszenia skierowane-
go do wojewody, w którym wskazano, 
że istniejące przejścia dla pieszych nie 
spełniają aktualnych wymogów tech-
nicznych. Obowiązujące dziś przepisy 
wymagają m.in. odpowiedniej szeroko-
ści stref oczekiwania przy przejściach, 
czego wcześniej nie regulowano. W 
efekcie wojewoda zobowiązał powiat 
do podjęcia działań, a gmina – jako 
zarządca drogi – przygotowała nowy 
projekt organizacji ruchu.

\\\ Mniej przejść  
i nowe zasady

Zgodnie z wdrażanymi zmianami 
część przejść dla pieszych została zli-
kwidowana. W ich miejsce pojawiają 
się skrzyżowania równorzędne oraz 
strefa ograniczonej prędkości do 30 
km/h. Jak podkreśla urząd, zastoso-
wanie progów zwalniających czy in-
nych elementów uspokojenia ruchu 
nie jest możliwe ze względu na gęstą 
zabudowę.

Samorząd zaznacza, że utrzymanie 
dotychczasowych przejść wymagałoby 
gruntownej przebudowy drogi, w tym 
jej poszerzenia i wykupu gruntów, co 
wiązałoby się z kosztami liczonymi w 
milionach złotych. Tego typu inwesty-

cja nie została ujęta w budżecie gminy. 
W ocenie władz obecne rozwiązanie 
jest kompromisem między wymogami 
prawa a istniejącymi ograniczeniami 
terenowymi.

\\\ Głośny sprzeciw  
wobec zmian

Zmiany spotkały się jednak z ostrą 
reakcją części mieszkańców. Pojawiają 
się zarzuty, że likwidacja przejść pogor-
szy bezpieczeństwo pieszych i zmusi 
ich do przekraczania jezdni w mniej 
bezpiecznych miejscach. Wskazywano 
również na chaos w oznakowaniu oraz 
obawy, że samo ograniczenie prędko-
ści nie wpłynie na zachowanie kierow- 
ców.

– Teraz to dopiero będzie autostra-
da. Pasy wymuszały chociaż w niewiel-
kim stopniu uwagę kierowców, którzy i 
tak notorycznie przekraczają prędkość 
na tym odcinku. A teraz, bez progów i 
pasów, aż strach pomyśleć – ocenia w 
mediach społecznościowych pan Pa-
weł, jeden z mieszkańców okolicy.

Niektórzy mieszkańcy podnoszą 
także kwestie organizacyjne i finan-
sowe, sugerując, że gmina powinna 
wcześniej zaplanować środki na po-
prawę bezpieczeństwa lub rozważyć 
inne rozwiązania, takie jak sygnalizacja 
świetlna czy wykup gruntów pod infra-
strukturę pieszą. Pojawiły się również 

głosy kwestionujące interpretację prze-
pisów, według których dotychczasowe 
przejścia mogłyby nadal funkcjonować 
bez konieczności natychmiastowych 
zmian.

Do sprawy odniósł się radny gminy 
Lesznowola Marcin Kania, który wska-
zuje, że jego uwagi dotyczące bezpie-
czeństwa i zasadności zmian nie zosta-
ły uwzględnione. Radny podkreśla brak 
kompleksowej analizy wpływu nowej 
organizacji ruchu oraz niewystarcza-
jące konsultacje społeczne. Wystąpił 
m.in. o wstrzymanie zmian, przepro-
wadzenie niezależnych analiz oraz udo-
stępnienie pełnej dokumentacji.

\\\ Codzienność  
utrudniona

Wśród mieszkańców nie brakuje 
także głosów wskazujących na prak-
tyczne utrudnienia – dłuższe dojścia do 
sklepów, trudności dla osób z dziećmi 
czy seniorów oraz dezorientację wyni-
kającą z pozostałości po wcześniejszym 
oznakowaniu.

– Z przejść korzystali oczywiście 
ludzie starsi i inwalidzi. Dwa przejścia 
to mało na takiej drodze. Będą przecho-
dzić bez pasów i nie będzie bezpiecznie 
– zwraca uwagę w mediach społecz-
nościowych pani Anna.

Dawid Grzelczak

Likwidują przejścia dla pieszych na Granicznej

W niektórych miejscach po pasach zostały już tylko ślady
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Część przejść dla pieszych została  
zlikwidowana. W ich miejsce  
pojawiają się skrzyżowania  
równorzędne i strefa ograniczonej 
prędkości do 30 km/h

FO
T. 

DA
W

ID
 G

RZ
EL

CZ
AK



6 NR 569 (14) 20 MAJA 2026 REKLAMA



7NR 569 (14) 20 MAJA 2026AKTUALNOŚCI

To właśnie z jego inicjatywy powstały pierwsze oddziały reha- 
bilitacyjne dla dzieci, w których leczenie od początku łączono 
nie tylko z terapią medyczną, ale również wsparciem pedago- 
gicznym i społecznym. Ideą, która przyświecała twórcom placów-
ki, było hasło: „Pomóż mi, abym zrobił to sam”.  

Od 1973 roku ośrodek działa w Chylicach przy ul. Długiej  
i przez dekady stał się jednym z najbardziej rozpoznawalnych 
miejsc rehabilitacji dziecięcej w Polsce. Trafiały tu dzieci z całego 
kraju, wymagające wieloetapowego leczenia i rehabilitacji – za- 
równo po urazach, operacjach, jak i zmagające się z chorobami 
neurologicznymi czy wadami narządu ruchu. 

Dziś placówka, kierowana przez lek. med. specjalistę ortopedii 
i rehabilitacji Beatę Żwańską, oferuje leczenie oraz rehabilitację 
dzieci i młodzieży od 3 miesiąca do 18 roku życia. Ośrodek obej- 
muje opieką pacjentów z problemami ortopedycznymi, neuro-
logicznymi, zaburzeniami neurorozwojowymi, chorobami gene-
tycznymi oraz dzieci po urazach i leczeniu operacyjnym. 

W szczególności ośrodek specjalizuje się w leczeniu za- 
chowawczym wrodzonych oraz nabytych schorzeń kręgosłupa  
u dzieci, w tym skolioz i wad postawy oraz okołoporodowym usz-
kodzeniem splotu ramiennego. 

Terapia prowadzona jest z wykorzystaniem nowoczesnych 
metod fizjoterapii, takich jak NDT-Bobath, Vojty, FITS, PNF, terapia 
manualna, neuromobilizacja czy nowoczesna robotyka wspiera-
na wirtualną rzeczywistością. 

Każdego roku rehabilitację stacjonarną przechodzi około 1100 
pacjentów, a kolejne 1200 korzysta z rehabilitacji dziennej. 

Terapia prowadzona w ramach Oddziału stacjonarnego oferu-
je pobyt całodobowy przez okres od 3 do 6 tygodni i obejmuje 
indywidualne dobrany program leczenia dostosowany do aktu-
alnych możliwości dziecka oraz edukację rodzica w zakresie pro-
gramu rehabilitacji i profilaktyki schorzenia. Dzieci do 7 roku życia 
oraz starsze posiadające  orzeczenie o niepełnosprawności lub 
opinię o kształceniu specjalnym mogą przebywać z opiekunem.   

Ogromnym atutem Ośrodka jest również działająca przy  
szpitalu szkoła, dzięki której dzieci mogą kontynuować edukację 
podczas leczenia i rehabilitacji.

Dzięki Poradni Przyszpitalnej możliwe jest monitorowanie  
przebiegu leczenia oraz kontynuacja terapii.

Placówka dysponuje także nowoczesnym zapleczem diagno- 
stycznym i terapeutycznym, które zostało znacząco rozbudowane 
podczas modernizacji przeprowadzonej w latach 2023–2024  
dzięki wsparciu samorządu Mazowsza.

  Już w sobotę 30 maja 2026 roku ośrodek zaprasza dzieci wraz 
z rodzicami na wyjątkowy Dzień Otwarty połączony z obchodami 
Dnia Dziecka.

Na uczestników czekać będzie wiele atrakcji dla najmłodszych, 
a także możliwość bezpłatnych konsultacji z lekarzami specjali- 
stami i fizjoterapeutami oraz wykonania badań postawy dzieci.

To doskonała okazja, aby poznać miejsce, które od lat pomaga 
najmłodszym wracać do sprawności, rozwijać się i odzyskiwać 
samodzielność.

Serdecznie zapraszamy całe rodziny do odwiedzenia Ośrodka 
w Chylicach i wspólnego świętowania Dnia Dziecka.

Ośrodek z historią, który od lat 
pomaga dzieciom stanąć na nogi
Mazowieckie Centrum Rehabilitacji STOCER w Konstancinie-Jeziornie to miejsce, które  
od ponad pół wieku niesie pomoc dzieciom wymagającym specjalistycznej  i kompleksowej  
rehabilitacji. Historia ośrodka sięga lat powojennych i związana jest z postacią  
prof. dr hab. n. med. Mariana Weissa — pioniera kompleksowej rehabilitacji w Polsce.

Dzień Otwarty i Dzień Dziecka już 30 maja w Chylicach

\\\	 HABDZIN 

Niecodzienny widok  
w Habdzinie. Na jednej  
z posesji leżał wojskowy dron, 
dobrze znany z frontu  
w Ukrainie.

C hoć na co dzień takie konstrukcje 
oglądamy jedynie w relacjach wo-

jennych, jeden z mieszkańców gminy 
Konstancin-Jeziorna miał okazję zo-
baczyć ją z bliska – i to na własnym 
podwórku. Chodzi o Marcina Mysz-
kowskiego z Fundacji Violet Kiwi, któ-
ry tymczasowo przechował bezzało-
gowiec, przygotował do transportu i 
przewiózł dalej, do Poznania. Dron zo-
stał pozyskany w ramach współpracy 
z ukraińskimi instytucjami i formalnie 
należy do Ministerstwa Spraw Zagra-
nicznych Ukrainy. Maszyna nie jest w 
pełni sprawna, ale zachowała swoją 
formę, dzięki czemu może pełnić funk-
cję pokazową. Od dzisiaj można zoba-
czyć ją na Impact CEE 2026.

Egzemplarz, który trafił pod Kon-
stancin, to zmodyfikowany wariant 
drona Shahed, Gerań-3. Tego typu 
konstrukcje są wykorzystywane w 

działaniach wojennych jako tzw. amu-
nicja krążąca – mogą przenosić ładunki 
wybuchowe i uderzać w wyznaczone 
cele. Prezentowany model ma około 
trzech metrów rozpiętości skrzydeł i 
nosi wyraźne ślady działań bojowych. 
Jak relacjonuje Myszkowski, dron zo-
stał strącony lub utracił kontrolę nad 
terytorium Ukrainy i miał twarde lą-
dowanie, podczas którego uszkodze-
niu uległy m.in. elementy sterujące. Co 
istotne, nie doszło do eksplozji – ładu-
nek został wcześniej zneutralizowany.

Nietypowy eksponat wpisuje się 
w szerszą działalność Fundacji Violet 

Kiwi, która od początku wojny angażuje 
się w pomoc Ukrainie. Jej samochód 
dostawczy był wykorzystywany do 
transportu darów, a w ubiegłym roku 
został przekazany bezpośrednio na 
front. W Habdzinie fundacja prowadzi 
także sezonową kawiarnię „Skład towa-
rów wiejskich”, gdzie prezentowane są 
autentyczne przedmioty przywiezione 
z terenów objętych konfliktem.

\\\ Na pokaz w Poznaniu
Dron od dzisiaj jest prezentowany 

podczas wydarzenia Impact CEE 2026 
w Poznaniu – jednej z największych 
konferencji gospodarczo-technologicz-
nych w Europie Środkowo-Wschodniej. 
Tegoroczna edycja gromadzi polityków, 
ekspertów i przedstawicieli biznesu z 
całego świata. W ramach wydarzenia 
zaplanowano m.in. „namiot niezłomno-
ści”, poświęcony sytuacji Ukrainy.

To właśnie tam bezzałogowiec 
stanie się namacalnym świadectwem 
realiów wojny. Myszkowski podkreśla, 
że chodzi o pokazanie, z jakim zagro-
żeniem na co dzień mierzą się miesz-
kańcy Ukrainy. – Setki takich dronów 
przelatują nad ich głowami – zaznacza.

Dawid Grzelczak

Wojskowy Shahed na podwórku 
pod Konstancinem

Kiedy stanie toaleta?
\\\	 PIASECZNO 

Okazuje się, że mieszkańcy 
korzystający z Parku 
Miejskiego w Piasecznie będą 
musieli jeszcze poczekać 
na budowę nowej toalety 
publicznej przy górce 
saneczkowej.

I nterpelację w tej sprawie złożyła rad-
na Magdalena Woźniak. Jak wskaza-

ła, toaleta została już zaprojektowana 
na terenie obecnie finalizowanego trze-
ciego etapu rewitalizacji Parku Miej-
skiego, w pobliżu górki saneczkowej. 
Radna zwróciła uwagę, że wykonanie 
toalety zostało przesunięte na kolejny 
etap modernizacji parku, którego reali-
zacja została chwilowo odłożona.

– Tymczasem toaleta będzie po-
trzebna w tym rejonie Parku już za 
chwilę (plac zabaw), a trudno sobie 
wyobrazić, że wszyscy użytkownicy 
Parku, w tym dzieci, będą korzystać z 
łazienki znajdującej się w „Poniatów-
ce” – raczej będą odwiedzać pobliskie 
krzaczki – napisała w interpelacji Mag-
dalena Woźniak.

Na interpelację odpowiedział II 
zastępca burmistrza Piaseczna Ro-
bert Widz. W piśmie poinformował, że 
wykonanie obiektu zostanie uwzględ-
nione w przyszłorocznym budżecie 

gminy. Do czasu realizacji inwestycji 
mieszkańcy mogą korzystać z toalety 
publicznej, znajdującej się na parkingu 
w sąsiedztwie parku.

\\\ Park coraz ładniejszy
Rozbudowywany Park Miejski 

w Piasecznie przyciąga coraz więcej 
mieszkańców, szczególnie rodziny z 
dziećmi korzystające z nowych atrak-
cji i terenów rekreacyjnych. Temat 
infrastruktury sanitarnej wracać więc 
będzie regularnie wraz z kolejnymi eta-
pami rozwoju parku i rosnącą liczbą 
odwiedzających.
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Korzystający z parku spacerowicze  
w przypadku konieczności  
skorzystania z toalety muszą  
aktualnie „szukać ratunku” w toalecie 
publicznej przy pobliskim parkingu
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B ohaterowie kolejek wąskotoro-
wych, czyli o budowniczych, pa-

sażerach i tych co ratowali rannych w 
czasie katastrofy.

Jaką rolę odegrały w rejonie pod-
warszawskim kolejki wąskotorowe, jak 
wielkie zmiany spowodowały w krajo-
brazie i stosunkach społecznych? O tym 
pisano wielokrotnie. 

Duma mieszkańców z istnienia 
Ciuchci jest zrozumiała i czytelna. War-
to więc wracać do wydarzeń, które po 
latach opowiada się jak legendę, a za-
pomniane dziś nazwiska bohaterów 
tej malowniczej kolejki trzeba przypo-
minać od czasu do czasu, żeby utrwalać 
w pamięci historie z tamtych lat. A jeśli 
ktoś znajdzie wśród wielu spisanych 
tu nazwisk swojego pradziada, to tym 
radość będzie większa.

\\\ Kolejka wyrusza  
do Góry Kalwarii

12 maja 1898 r., czyli 128 lat temu, 
tuż za rogatką mokotowską odbyło się 
poświecenie szyn nowo budowanej ko-

lei wąskotorowej co będzie zmierzała 
do Góry Kalwarii. Zarząd kolei zaprosił 
gości w osobach: barona v. Brinkena, 
naczelnika powiatu warszawskiego, 
pana Bielińskiego naczelnika straży 
ziemskiej oddziału mokotowskiego, 
inżyniera Weichta naczelnika dystansu 
szosowego. W uroczystości nie mogło 
zabraknąć udziałowców z prezesem hr. 

Tomaszem Zamoyskim i wiceprezesem 
księciem Stefanem Lubomirskim oraz 
adwokatem Kazimierzem Olszowskim. 
Tak opisywano w gazecie scenografię 
tego wydarzenia: 

„Pod wzniesionym w pośrodku 
placu namiotem, wśród festonów 
biało – błękitnej draperii z inicjałami 
nowej kolei „D.Ż.W.K.D.” i rokiem 1898 
na frontonie, ozdobionym godłami ko-
lejowymi, ustawiono ołtarzyk Matki 
Boskiej. Gdy wszyscy zgromadzili się 
wokół namiotu przybyły ks. Franciszek 
Kaczyński, rektor kościoła filialnego w 
Mokotowie, przybrany w kapę, w to-
warzystwie ks. Stanisława Markowicza 
wikariusza parafii Góra Kalwaria i za-
intonował, klęcząc „Veni Creator”, po-
świecił szyny i przeszedł dalej wzdłuż 
całej, wytkniętej aż do parkanu stacyj-
nego linii i poświecił całą.”

 Były przemówienia, a dziennika-
rze przekazali do swoich dzienników 
hasło uroczystości: 

„że żyjemy i że wiara i praca są tego 
naszego życia podstawą”. 

A potem był toast z lampką szam-
pana za pomyślność nowego przed-
sięwzięcia. Na koniec tych obchodów 
rozdano uczestnikom części szyn stalo-
wych w formie przycisków z inicjałami 
„D.Ż. W.G.” i datą poświecenia. Jestem 
bardzo ciekawa, czy jeszcze gdzieś w 
muzeum zachowały się te przyciski 
(jak sądzę do papieru) i są niemymi 

świadkami tego epokowego dla regio-
nu wydarzenia.

\\\ Co słychać o początkach 
kolejki wilanowskiej?

I tu ciekawostka, która wywołała 
u mnie uśmiech, bo przypomniałam 
sobie jak trudno było przed wielu, wie-
lu laty zdążyć na ostatni pociąg, gdy 
kończył się w warszawskim teatrze 
spektakl, czy ostatni tego dnia seans 
filmowy. Tego rodzaju rozrywki były 
niedostępne dla publiki podwarszaw-
skiej, bo nocowanie na ławce w parku 
było niemożliwe. A tu tymczasem do-
wiaduje się, że już w listopadzie 1898 r. 
zarząd kolejki wilanowskiej postanowił 
od grudnia uruchomić pociąg nocny. 
Stało się to na wniosek mieszkańców 
osiedli podwarszawskich. Pociąg prze-
znaczony dla powracających z wido-
wisk teatralnych kursował w każdą 
sobotę od godziny 12.00 w nocy. Na 
razie tylko do Wilanowa.

\\\ Nowe wagony  
dla kolejki wilanowskiej

I tu ciekawostka też z roku 1898 r.: 
„Wczoraj nowa fabryka wagonów 

Kosińskiego i sp. odstawiła na stację 
kolei wilanowskiej, przy rogatce mo-

kotowskiej, pierwszy wagon towarowy 
kryty, wykonany w tej fabryce na obsta-
lunek kolei wąskotorowej grójeckiej pp. 
H. Husa i A.J. Rodysa. Kolej ta zaczynają-
ca się od Wilanowa zamówiła 25 takich 
wagonów.” 

I od razu poruszenie wśród właś-
cicieli zakładów cegielnianych, bo po-
większenie taboru wywołało ważne 
decyzje, nastąpił wzrost produkcji 
cegły w cegielni u hr. Potulickiego i hr. 
Mielżyńskiego. Oczywiście wiązało się 
to wydarzenie, z powiększeniem ilości 
miejsc pracy w cegielniach i likwidacji 
biedy w rodzinach strycharzy.

Dalej prasa donosi, że w Chylicach 
są warsztaty, które wykonują wagony 
ogrzewane dla pasażerów kolejki, wa-
gony te są budowane według wzorca/
projektu sprowadzonego z Berlina. Wa-
gony projektu berlińskiego miały być 
użyte też w pociągach kolejki grójeckiej.

\\\ Katastrofa  
kolejki grójeckiej

Radość z kolejek i wygodnych 
przejazdów do i z Warszawy niestety 
była przerywana wydarzeniami smut-
nymi. Takie wydarzenie opisywane 
jest bardzo szczegółowo w gazecie z 
9 kwietnia 1901 r. W niedzielę wieczo-
rem, w święto wielkanocne wyszedł 
z Mokotowa pociąg osobowy kolejki 
grójeckiej i zmierzał do Góry Kalwa-
rii. Skład pociągu liczył pięć wagonów 
licznie zapełnionych pasażerami, po-
wracającymi ze świątecznych spotkań. 
Na szczęście większość pasażerów 
wysiadła po drodze do Piaseczna i w 
Piasecznie. Z Piaseczna jechały do Góry 
Kalwarii 34 osoby w 4 wagonach oso-
bowych klasy trzeciej i jednym wagonie 
mieszanym klasy pierwszej i drugiej. 
Pociąg prowadził maszynista pan Mi-

chał Wyczółkowski z pomocnikiem 
pod-maszynistą panem Teodorem 
Dąbrowskim, konduktorami byli pa-
nowie Turowicz i Bąkiewicz. Za stacją 
Baniocha, nieopodal przystanku Kąty, 
w szczerym polu był spadek torów z 
niewielkiego wzniesienia. Maszynista, 
który jak sądzę, spieszył się do miej-
sca docelowego, zamiast wyhamować 
skład, przyspieszył. Najwidoczniej 
szyna z prawej strony toru wywróciła 
się, mimo to parowóz ciągnął wagony 
dalej aż do momentu gdy niestabilność 
składu, spowodowała wykolejenie się 
pociągu. Parowóz wylądował w rowie 
do góry kołami. Maszynista zdążył 
wyskoczyć z parowozu, niestety pan 
Dąbrowski nie, i został przygnieciony 
przez parowóz. Potrzebny był odpo-
wiedni podnośnik, aby biedaka wyciąg-
nąć. Tylko, że był świąteczny wieczór  
i zupełny brak możliwości szybkiego 
zawiadomienia służb ratunkowych. 
Dzwoniono do Warszawy bezskutecz-
ne. Pisano później o tym, że służby 
ratunkowe zawiodły. Na miejsce kata-
strofy przyszedł właściciel Baniochy p. 
Feliks Świerzaczyński i natychmiast za-
jął się organizacją ratowania rannych. 
Bohaterem stał się kowal z Baniochy p. 
Karol Błażejewski, który z narażeniem 
własnego życia wyciągał spod kotła 
parowozu, z którego cały czas buchała 
para, młodego Dąbrowskiego. Rannych 
wozami przewieziono do Góry Kalwa-
rii odległej o 6 wiorst. Była to dla nich 
bolesna podróż.

Katastrofy kolejowe na opisanych 
tu odcinkach zdarzały się niestety czę-
sto, ale czy nie warto bardziej analizo-
wać samo dobro, które stworzyły nasze 
kolejki wąskotorowe? Chwała im za to, 
że były.

Małgorzata Szturomska

Katastrofa kolejki wąskotorowej i bohaterowie,  
o których warto pamiętać

Komentarz po katastrofie w Baniosze w 1901 r.

Rysunek z pociągiem, ciekawy wagon turystyczny, początek wieku XX
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Pociąg jadący ul. Puławską
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\\\	 TARCZYN 

Spór o autobusy między 
Tarczynem a Żabią Wolą. Czy 
samorządowcy i przewoźnicy  
dojdą do porozumienia?

Planowane uruchomienie linii au-
tobusowej między Tarczynem a 

Żabią Wolą zamiast połączyć mieszkań-
ców, wywołało spór dotyczący zasad 
organizacji transportu i korzystania z 
przystanków.

\\\ Burza w mediach
Dyskusja rozpoczęła się od wpisów 

publikowanych na lokalnych grupach 
facebookowych. Pojawiły się tam in-
formacje, że gmina Tarczyn oraz Po-

wiat Piaseczyński nie wyrażają zgody 
na korzystanie z przystanków przez 
operatora PKS Tarnobrzeg, który 
miałby obsługiwać linię oznakowaną 
logiem Grodziskich Przewozów Auto-
busowych poza obszarem działania 
GPA. Wskazywano, że decyzja ma być 
argumentowana m.in. brakiem wcześ-
niejszych konsultacji, komercyjnym 
charakterem planowanej linii oraz nie-
możnością honorowania Tarczyńskiej 
Karty Mieszkańca. Poinformowano 
również, że przewoźnik zgłosił spra-
wę do Urzędu Ochrony Konkurencji i 
Konsumentów.

We wpisie pojawiła się także infor-
macja, że gmina Tarczyn proponuje za-
warcie porozumienia międzygminnego 
poza GPA, jednak nowe połączenie mo-

głoby ruszyć najwcześniej od września. 
Wskazano przy tym na konieczność 
przebudowy złego technicznie odcin-
ka drogi przebiegającego przez teren 
powiatu pruszkowskiego.

\\\ Tarczyn odpowiada
Do sprawy odniosły się władze Tar-

czyna, publikując oficjalne stanowisko 
podpisane przez zastępcę burmistrza 
Romana Guźniczaka. Samorząd pod-
kreśla w nim, że od początku obecnej 
kadencji konsekwentnie rozwija pub-
liczny transport zbiorowy w oparciu o 
współpracę międzygminną i dofinanso-
wanie z Funduszu Rozwoju Przewozów 
Autobusowych.

Obecnie na terenie gminy funk-
cjonuje dziesięć linii autobusowych 
– siedem wewnątrzgminnych oraz 
trzy międzygminne łączące Tarczyn z 
gminami Piaseczno, Prażmów i Pnie-
wy. Władze przypominają również, że 
przejazdy dla posiadaczy Tarczyńskiej 
Karty Mieszkańca są bezpłatne także 
na liniach międzygminnych.

Jak poinformowano, rozmowy z 
gminą Żabia Wola dotyczące urucho-
mienia wspólnego połączenia autobu-
sowego prowadzone są od 2024 roku.

– Uruchomienie linii autobusowej 
łączącej nasze gminy jako PUBLICZNEJ 
LINII autobusowej z dofinansowaniem 
FRPA było i jest rozwiązaniem, które 
proponuje Gmina Tarczyn – napisano 
w stanowisku.

\\\ Krytyka  
komercyjnej linii

Władze Tarczyna krytycznie oce-
niają pomysł uruchomienia komer-
cyjnej linii przez Grodziskie Przewozy 
Autobusowe oraz PKS Tarnobrzeg. Jak 
wskazano w piśmie, według propo-
nowanego rozwiązania linia miałaby 
funkcjonować jako publiczna jedynie 
do granicy gmin, natomiast na terenie 
Tarczyna jako linia komercyjna, płatna 
także dla mieszkańców posiadających 
lokalną kartę mieszkańca.

– Rozwiązanie to jest niekorzystne 

dla mieszkańców Gminy Tarczyn – pod-
kreśla wiceburmistrz gminy Tarczyn.

Roman Guźniczak podkreślił także, 
że planowanie nowej linii powinno wią-
zać się nie tylko z ustaleniem trasy, lecz 
także uzgodnieniem rozkładów, aby 
były one korzystne dla mieszkańców 
obu gmin. Równie ważna jest integracja 

z pozostałymi liniami, by możliwość 
dogodne przesiadki. Oprócz tego warto 
przedyskutować kwestie bezpieczeń-
stwa i długoterminowe rozwiązania w 
zakresie cen biletów.

\\\ Są też plany połączeń  
z Warszawą

Tarczyn przypomina również, że 
prowadzi działania związane z uru-
chomieniem połączeń autobusowych 
do Warszawy w ramach publicznego 
transportu zbiorowego. Jak zazna-
czono, wymaga to jednak dalszych 

uzgodnień oraz przebudowy głównego 
skrzyżowania w Tarczynie.

Na razie nie wiadomo, kiedy nowe 
połączenie między Tarczynem a Żabią 
Wolą rzeczywiście ruszy i w jakiej for-
mule będzie funkcjonowało.

Agnieszka Deja-Maczugowska

Konflikt wokół nowej linii

Władze Tarczyna krytycznie oceniają pomysł uruchomienia komercyjnej linii 
przez Grodziskie Przewozy Autobusowe oraz PKS Tarnobrzeg
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\\\	 LESZNOWOLA 

W Łazach oficjalnie rozpoczęła 
działalność filia Powiatowego 
Ośrodka Interwencji 
Kryzysowej. Punkt działa  
od stycznia, jednak uroczyste 
otwarcie odbyło się 7 maja.

Nowa placówka mieści się przy 
ul. Łączności 2G – w budynku, w 

którym funkcjonują już Miejsce Ak-
tywności Lokalnej oraz filia biblioteki. 
Punkt w Łazach jest filią Powiatowego 

Ośrodka Interwencji Kryzysowej, któ-
rego główna siedziba znajduje się w 
Górze Kalwarii. To tam działa również 
hostel dla osób doświadczających prze-
mocy domowej.

Do tej pory terenowe punkty POIK 
funkcjonowały w Piasecznie i Konstan-
cinie-Jeziornie. Jak poinformowano, 
placówka w Konstancinie ma zostać 
zamknięta.

– POIK Łazy mieści się w lokalu na 
pierwszym piętrze, wynajmowanym 
przez Gminę Lesznowola. Na miejscu 
można skorzystać m.in. z pomocy 

trzech psychologów, w tym jednego 
dziecięcego (na wizytę warto się wcześ-
niej umówić). Spotkania odbywają się 
w dwóch pomieszczeniach, z których 
jedno zostało zaaranżowane z myślą o 
najmłodszych pacjentach – przekazał 
lesznowolski magistrat.

\\\ Pomogą  
w najtrudniejszych  
sytuacjach

Podczas oficjalnego otwarcia pod-
kreślano, jak ważne są miejsca oferu-
jące wsparcie psychologiczne i pomoc 

w sytuacjach kryzysowych. Nowa filia 
ma ułatwić dostęp do specjalistycznej 
pomocy osobom z gminy Lesznowola 
i okolic.

POIK oferuje wsparcie m.in. w przy-
padku przemocy domowej, konfliktów 
rodzinnych, przemocy wobec dzieci, 
przemocy seksualnej, myśli samobój-
czych czy trudnych sytuacji życiowych 
i traumatycznych doświadczeń, takich 
jak żałoba lub utrata bliskiej osoby. 
Mieszkańcy mogą skorzystać z terapii 
krótkoterminowej, długoterminowe-
go wsparcia psychologicznego, terapii 
EMDR, grup wsparcia oraz progra-
mów skierowanych zarówno do osób 
doświadczających przemocy, jak i jej 
sprawców. Ośrodek zapewnia także 
schronienie osobom dotkniętym prze-
mocą.

RMK

Filia POIK już działa
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Gmina kontra wandale
\\\	 GÓRA KALWARIA 

Zapytaliśmy urzędników  
o pomysły na walkę  
z wandalami. Czy da się  
powstrzymać ciągłe niszczenie 
wspólnego mienia?

Problem dewastacji w Górze Kalwa-
rii powracał w ostatnich miesią-

cach wielokrotnie – zarówno w kon-
tekście zniszczeń na placach zabaw, jak 
i obiektach sportowych. Jak podkre-
ślał OSiR w oświadczeniu w mediach 
społecznościowych, dla pracowników 
utrzymujących infrastrukturę to czę-
sto „codzienność”, generująca koszty i 
wymagająca ciągłych napraw.

W ostatnim czasie mieszkańcy 
zwracali uwagę m.in. na zniszczo-
ne urządzenia na placach zabaw czy 
pomazane elementy infrastruktury. 
Sprawy te były nagłaśniane, a część 
zdarzeń została zarejestrowana przez 
monitoring.

\\\ Są pierwsze efekty
Jak informuje zastępca burmistrza 

Piotr Chmielewski, działania zaczynają 
przynosić efekty.

– Dzięki monitoringowi w ostatnim 
czasie udało się ująć trzech nastolet-
nich sprawców wandalizmu i zmoty-

wować ich do usunięcia bazgrołów, co 
odbyło się we współpracy z rodzicami 
– przekazał.

Sprawa została również nagłośnio-
na, co – jak zaznacza gmina – ma pełnić 
funkcję edukacyjną i odstraszającą.

\\\ Legalna przestrzeń  
dla graffiti

Jednocześnie samorząd chce za-
proponować młodzieży alternatywę 
dla nielegalnych działań.

– Zgodnie z propozycją radnych, w 
ręce młodzieży i grafficiarzy oddajemy 
ścianę jednego z powojskowych garaży 
przy ul. Białka, naprzeciwko dużego 
placu zabaw – zapowiada wicebur-
mistrz Piotr Chmielewski.

W projekt mają zostać zaangażo-
wani młodzi mieszkańcy, w tym wolon-
tariat oraz Młodzieżowa Rada Gminy. 
Zarządzaniem przestrzenią zajmie się 
Administracja Budynków Komunal-
nych.

\\\ Nie wszystko da się  
wytłumaczyć

Jak podkreśla zastępca burmistrza, 
nie każdy przypadek można traktować 
jako „twórczość”.

– Niestety, część napisów na przy-
stankach czy ścianach to po prostu 
niszczenie mienia - w tym przypadku 

wykorzystujemy zapisy monitoringu 
i zgłaszamy zawiadomienie do policji, 
aby wyciągnęło konsekwencje wobec 
sprawców – informuje Piotr Chmie-
lewski.

\\\ Problem falowy
Władze gminy przyznają, że wan-

dalizm pojawia się falami – są okresy 
większego nasilenia i momenty, gdy 
sytuację udaje się częściowo opano-
wać. Ciepłe dni sprzyjają przebywaniu 
na świeżym powietrzu, co w efekcie 
przynosi więcej nowych „obrazów”. 
Kluczowe mają być zarówno działania 
prewencyjne, jak i edukacyjne.

Agnieszka Deja-Maczugowska

Mieszkańcy zwracają uwagę  
na zniszczone urządzenia na placach 
zabaw
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Działamy 
na rzecz 
bezdomnych 
kotów i psów

fundacjazwierzokracja

Na podstawie art. 17 pkt 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 roku o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z 2026. poz. 538) oraz art. 39  
ust. 1 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz  
ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2024. poz. 1112) zawiadamiam o podjęciu przez Radę Miejską Góry Kalwarii uchwał: 

1) �Nr XVIII/209/2025 z dnia 25 czerwca 2025 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia zmiany miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego dla fragmentu miasta Góra Kalwaria – teren pomiędzy ulicami Rybie i Zakalwaria;

2) �Nr XXI/259/2025 z dnia 29 października 2025 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 
dla fragmentu wsi Łubna- cz. II , zmienioną uchwałą nr XXII/272/2025 z dnia 26 listopada 2025 r, 

3) �Nr XXIV/302/2026 z dnia 28 stycznia 2026 r . w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 
dla fragmentu miasta Góra Kalwaria rejon ul. Lipkowskiej- cz. II .

Wnioski do projektów ww. planów miejscowych na formularzu wniosku dostępnym pod adresem: bip.gorakalwaria.pl w zakładce Wydział Planowania 
Przestrzennego (pismo dotyczące aktów planowania przestrzennego), mogą być składane: osobiście w Urzędzie Miasta i Gminy Góra Kalwaria przy  
ul. 3 Maja 10, 05-530 Góra Kalwaria, poprzez pocztę elektroniczną na adres e-mail: kancelaria@gorakalwaria.pl oraz elektronicznej skrzynki e-doręczeń  
nr skrytki AE:PL-19105-46071-VRCTS-28. Wniosek powinien zawierać nazwisko, imię, nazwę i adres zamieszkania lub siedziby wnioskodawcy, przedmiot 
wniosku oraz oznaczenie nieruchomości, której wniosek dotyczy ze wskazaniem formy własności przedmiotowej nieruchomości, adres poczty elektronicznej 
o ile taki posiada, na który ma być przekazywana korespondencja. 

Termin składania wniosków upływa dnia  10.06.2026 r.
Przekazane dane osobowe będą przetwarzane zgodnie z informacją „Dane osobowe” zawartą na stronie internetowej Urzędu Miasta i Gminy Góra Kalwaria, 

bądź pod numerem tel. 22 484-34-41 (kontakt do powołanego w Urzędzie Miasta i Gminy Góra Kalwaria inspektora danych osobowych).    

OGŁOSZENIE

Z up. Burmistrza Miasta i Gminy Góra Kalwaria
Naczelnik Wydziału Planowania Przestrzennego

Anna KochańskaGóra Kalwaria dn. 20.05.2026 r .	

1) Granica sporządzenia zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego oznaczona 
kolorem czerwonym (ABCDEA) z wyłączeniem obszarów oznaczonych kolorem zielonym (FGHIJKLMF) 
oraz (NOPRSTUN)
ABCDEA – granica miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla fragmentu miasta Góra Kalwaria, 
przyjętego uchwałą nr LV/607/2014 Rady Miejskiej Góry Kalwarii z dnia 29 kwietnia 2014 r. (Dz. Urz. Woj. Maz. z 
2014 r. poz. 4775; z 2023 r. poz. 7832). 
FGHIJKLMF – granica miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla fragmentu miasta Góra 
Kalwaria – teren pomiędzy ulicami Rybie i Zakalwaria – cz. I, przyjętego uchwałą nr CIII/895/2023 Rady Miejskiej 
Góry Kalwarii z dnia 25 października 2023 r. (Dz. Urz. Woj. Maz. z 2023 r. poz. 11850). 
NOPRSTUN – granica miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla fragmentu miasta Góra Kalwaria 
– teren pomiędzy ulicami Rybie i Zakalwaria – cz. II, przyjętego uchwałą nr XVI/183/2025 z dnia 30 kwietnia 2025 
r. (Dz. Urz. Woj. Maz. z 2025 r. poz. 4775).

3) Granica sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego  
A-B – północna linia rozgraniczająca teren oznaczony symbolem 21.U w miejscowym planie zagospodarowania 
przestrzennego dla fragmentu miasta Góra Kalwaria oraz dla fragmentu wsi Moczydłów – rejon ul. Lipkowskiej 
(uchwała nr 576/XLVII/2010 Rady Miejskiej w Górze Kalwarii z dnia 28.04.2010 r.; Dz. Urz. Woj. Maz. z 2010 r. poz. 
3400; z 2017 r. poz. 2075; z 2019 r. poz. 7111, 8269; z 2020 r. poz. 29; z 2021 r. poz. 5837, 8631, 9318); 
B-C –  wschodnia linia rozgraniczająca teren oznaczony symbolem 21.U w miejscowym planie zagospodarowania 
przestrzennego dla fragmentu miasta Góra Kalwaria oraz dla fragmentu wsi Moczydłów – rejon ul. Lipkowskiej 
(uchwała nr 576/XLVII/2010 Rady Miejskiej w Górze Kalwarii z dnia 28.04.2010 r.; Dz. Urz. Woj. Maz. z 2010 r. poz. 
3400; z 2017 r. poz. 2075; z 2019 r. poz. 7111, 8269; z 2020 r. poz. 29; z 2021 r. poz. 5837, 8631, 9318); 
C-D – południowa linia rozgraniczająca teren oznaczony symbolem 21.U w miejscowym planie zagospodarowania 
przestrzennego dla fragmentu miasta Góra Kalwaria oraz dla fragmentu wsi Moczydłów – rejon ul. Lipkowskiej 
(uchwała nr 576/XLVII/2010 Rady Miejskiej w Górze Kalwarii z dnia 28.04.2010 r.; Dz. Urz. Woj. Maz. z 2010 r. poz. 
3400; z 2017 r. poz. 2075; z 2019 r. poz. 7111, 8269; z 2020 r. poz. 29; z 2021 r. poz. 5837, 8631, 9318); 
D-A – zachodnia linia rozgraniczająca teren oznaczony symbolem 21.U w miejscowym planie zagospodarowania 
przestrzennego dla fragmentu miasta Góra Kalwaria oraz dla fragmentu wsi Moczydłów – rejon ul. Lipkowskiej 
(uchwała nr 576/XLVII/2010 Rady Miejskiej w Górze Kalwarii z dnia 28.04.2010 r.; Dz. Urz. Woj. Maz. z 2010 r. poz. 
3400; z 2017 r. poz. 2075; z 2019 r. poz. 7111, 8269; z 2020 r. poz. 29; z 2021 r. poz. 5837, 8631, 9318

2) Granica sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego  
A-B – od południowej granicy dz. ew. nr 151/45 we wsi Łubna poprzez zachodnią granicę dz. ew. nr 104 we wsi 
Łubna
B-C –  północne granice dz. ew. nr: 104, 105, 106, 107 we wsi Łubna
C-D – wschodnia granica dz. ew. nr 107 we wsi Łubna wraz z przedłużeniem do południowej granicy dz. 151/45 
we wsi Łubna
D-A – fragment południowej granicy dz. ew. nr 151/45 we wsi Łubna

    
OGŁOSZENIE BURMISTRZA MIASTA I GMINY GÓRA KALWARIA

Działając na podstawie art. 35 ust. 1 i 2 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2026 r poz. 399 t.j.), Burmistrz Miasta  
i Gminy Góra Kalwaria podaje do publicznej wiadomości na okres 21 dni wykaz nieruchomości przeznaczonych do sprzedaży:
1. �Niezabudowana nieruchomość gruntowa, położona w gminie Góra Kalwaria, obręb Łubna, oznaczona w ewidencji gruntów jako działka nr 151/66  

o powierzchni 0,1257 ha. Nieruchomość objęta jest  księgą wieczystą nr WA5M/00377443/2. Nieruchomość przeznaczona do sprzedaży w przetargu ustnym 
nieograniczonym.

2. �Zabudowana nieruchomość gruntowa, położona w gminie Góra Kalwaria, obręb Sierzchów, oznaczona w ewidencji gruntów jako działka nr 112/3  
o powierzchni 0,4279 ha. Nieruchomość objęta jest  księgą wieczystą nr WA1I/00008351/1. Nieruchomość przeznaczona do sprzedaży w przetargu ustnym 
nieograniczonym.

Termin do złożenia wniosku przez osoby, którym przysługuje pierwszeństwo w nabyciu nieruchomości na podstawie art. 34 ust. 1 i 2 w/w ustawy 
wynosi 6 tygodni od dnia wywieszenia wykazu. Ogłoszenie wywiesza się na tablicy ogłoszeń tut. Urzędu, w prasie lokalnej oraz na stronie internetowej  
www.bip.gorakalwaria.pl w dniach od 20.05.2026 r. do 10.06.2026 r.

Z-ca Burmistrza Miasta i Gminy  Góra Kalwaria Mateusz Baj

    
INFORMACJA

Burmistrz Miasta i Gminy Góra Kalwaria działając na podstawie art 35 ust. 1 ustawy z dnia  
21 sierpnia 1997 roku o gospodarce nieruchomościami (t.j. Dz. U. z 2026 r. poz. 399) informuje,  
że na elektronicznej tablicy ogłoszeń (parter) w siedzibie UMiG Góra Kalwaria, przy ul. 3 Maja 10 oraz na 
stronie internetowej www.bip.gorakalwaria.pl w Biuletynie Informacji Publicznej w zakładce ogłoszenia 
dla Wydziału Gospodarowania Mieniem i Geodezji, zamieszczony został wykaz nieruchomości 
przeznaczonej do oddania w dzierżawę na okres do 3 lat: 

– Miasto Góra Kalwaria, obręb 1-02, część działki ewid nr 37/73 o pow. 75 m2, KW WA1I/00042093/4.
Wykaz został podany do publicznej wiadomości na okres 21 dni licząc od dnia 15.05.2026 r.

    INFORMACJA
Wójt Gminy Prażmów działając na podstawie art.35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r.  

o gospodarce nieruchomościami (Dz.U. z 2024 r. poz. 1145 z późn. zm.) informuje, że został  
wywieszony w siedzibie Urzędu Gminy Prażmów, ul. P. Czołchańskiego 1, 05-505 Prażmów oraz na 
stronie internetowej www.prazmow.pl wykaz nieruchomości – lokalu użytkowego w Jaroszowej 
Woli, przeznaczonego do oddania w najem na okres 2 lat w trybie bezprzetargowym, na rzecz 
dotychczasowego najemcy.

\\\	 LESZNOWOLA 

W Lesznowoli oficjalnie 
otwarto odrestaurowany 
dworek. Budynek odzyskał 
dawny blask. Ma od teraz 
służyć jako główna siedziba 
Gminnego Ośrodka Kultury.

Uroczystość zgromadziła przedsta-
wicieli władz samorządowych, 

instytucji oraz mieszkańców. Wśród 
gości znaleźli się m.in. wójt gminy Mar-
ta Natalia Maciejewska, radni, przed-
stawiciele urzędu marszałkowskiego, 
policji oraz lokalnych instytucji kultury 
i oświaty. Wydarzenie rozpoczęło się od 
koncertu kwartetu smyczkowego Con-
corde, tworzonego przez studentów 
Uniwersytetu Muzycznego Fryderyka 

Chopina. Artyści wykonali fragmenty 
kwartetu smyczkowego nr 19 „Dyso-
nansowego” Wolfganga Amadeusza 
Mozarta. Muzyka była wprowadzeniem 
do dalszej części uroczystości.

\\\ Nowe życie  
historycznego miejsca

Jak podkreślano podczas wydarze-
nia, dworek jest jednym z ważniejszych 
elementów lokalnego dziedzictwa. Po-
wstał w XVIII wieku i był częścią ma-
jątku ziemskiego w Krasnowoli, a w 
XX wieku pełnił funkcje mieszkalne. W 
latach 60. został wpisany do rejestru 
zabytków jako przykład architektury 
dworskiej Mazowsza.

Remont rozpoczęty w 2024 roku 
objął m.in. wymianę konstrukcji da-
chu i stropów, montaż nowych okien 
oraz przebudowę poddasza. Budynek 
rozbudowano o taras i ganek, a jego 
otoczenie zagospodarowano, tworząc 
alejki, oświetlenie i tereny zielone. In-

westycja o wartości 4,37 mln zł została 
w większości sfinansowana z Rządo-
wego Programu Odbudowy Zabytków, 
z którego gmina pozyskała 3,5 mln zł.

\\\ Przestrzeń dla kultury  
i mieszkańców

Zgodnie z zapowiedziami samo-
rządu i dyrekcji GOK, dworek ma stać 

się centrum życia kulturalnego gminy. 
Na parterze przygotowano sale do or-
ganizacji koncertów, wystaw i spotkań, 
a na piętrze zaplecze administracyjne 
instytucji. Podczas otwarcia udostęp-
niono wystawę malarstwa Eugeniusza 
Jerzego Obłamskiego.

Głos podczas uroczystości zabrał 
także dyrektor Gminnego Ośrodka Kul-
tury w Lesznowoli Piotr Kulczycki, któ-
ry podkreślił znaczenie nowej siedziby 
dla działalności instytucji. Zwrócił uwa-
gę, że po latach funkcjonowania w róż-
nych lokalizacjach GOK zyskuje stałe 
miejsce, które ma sprzyjać rozwojowi 
kultury oraz inicjatyw mieszkańców. 
Wskazał również na rolę dworku jako 
przestrzeni do odkrywania lokalnej hi-
storii i współpracy z pasjonatami oraz 
twórcami.

Uroczystość zakończyło symbo-
liczne przecięcie wstęgi oraz wspólne 
zwiedzanie odnowionego obiektu.

Tekst i zdjęcia Dawid Grzelczak

Odnowiony dworek 
oficjalnie stał się 
GOK-iem

Zgodnie z zapowiedziami samorządu i dyrekcji GOK, dworek ma stać się  
centrum życia kulturalnego gminy
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 DAM PRACĘ  

 Firma zaprasza osoby, które chcą 
rozpocząć lub kontynuować swoją 
ścieżkę zawodową w obszarze produkcji 
na stanowisko operatora termoformierki. 
Mile widziane wykształcenie techniczne  
i umiejętności manualne  
do majsterkowania. Aplikację proszę 
kierować na e-mail: hr@orangepack.pl 
lub tel. 790 708 807, 790 005 801

Zatrudnię pomoc kuchenną,  
elastyczny grafik. Konstancin-Jeziorna 

Hugonówka. tel. 882 406 629  
lub praca@foodartcafe.pl 

Pracowników do serwisu urządzeń 
wentylacyjnych, również  

bez doświadczenia, konieczne  
prawo jazdy kat. B tel. 601 923 395 

 Zatrudnimy pracowników fizycznych  
do pracy przy kontenerach modułowych. 
Lokalizacja Sękocin Nowy.  
Tel. 783546024              

SZUKAM PRACY 

 Inżynier - duże doświadczenie, nadzory 
budowlane, adaptacje projektów, 
doradztwo, tel. 661 355 004                      

USŁUGI  

DOCIEPLANIE BUDYNKÓW,  
MALOWANIE ELEWACJI,  

PONAD 25 LAT DOŚWIADCZENIA  
TEL. 501 62 45 62

Pozwolenia na użytkowanie  
dla starych domów.  

Legalizacje samowoli budowlanych 
sprzed lat, KIEROWNIK BUDOWY,  

tel. 695 975 855 

 Ścinka drzew, czyszczenie działek,  
praca z rębakiem, prace ziemne małym 
sprzętem, zakładanie ogrodów - pełen 
zakres tel. 694 910 163

BEZPYŁOWE CYKLINOWANIE,  
REMONTY od A do Z.  

TADEUSZ BIAŁOGRODZKI  
Tel. 502 093 588, 22 756 57 63 

Docieplenia budynków - elewacje  
- solidnie - doświadczone ekipy  

- 602 482 572 

 Koszenie, czyszczenie działek, rębak, 
mulczer, równanie 606 426 821 

 PRANIE - CZYSZCZENIE dywanów, 
tapicerki meblowej i samochodowej, 
mycie okien 508 65 20 30 

 Malowanie mieszkań, elewacji domów  
i ogrodzeń tel. 603 896 888

 Malowanie, hydraulika, remonty,  
tel. 501 050 907

 Docieplanie budynków, szybko, tanio, 
solidnie tel. 502 053 214 

 Malarskie tanio tel. 22 7277747,  
501 976 533

 Cyklinowanie, Parkiety, Remonty, 
Malowanie 502514388 

 Anteny internet wideo domofony 
montaż naprawa 603375875

 Remonty, budowlane, ogrodzenia, 
tel. 513 137 581

 Remonty budowlane, hydraulika  
tel. 667 604 345

 Ogrodzenia, panele ogrodzeniowe,  
siatka + montaż producent  
tel. 503 572 046

 Wycinka drzew tel. 505 591 721 

 Dach - Awaria?... Dzwoń - 530731484

Tynki, wylewki, piana PUR  
tel. 607 378 288  

 Anteny, Internet, Konfiguracja sprzętu. 
Zadzwoń 501700315 

 Hydraulik, złota rączka, 733159220

 TYNKI GIPSOWE I TRADYCYJNE 
604415352

KOMINIARZ, TEL. 781 495 997  

 BRUKARSTWO, TARASY, GWARANCJA, 
tel. 504 008 309

 Mycie, malowanie elewacji  
tel. 505 591 721 

 Dachy, podbitka, sprzedaż,  
tel. 692 194 998

 Kominiarz tel. 500 214 632 

 Pranie - dywany, auta tel. 669 445 400

 Wywozimy graty z chaty  
tel. 505 591 721 

 ALARMY, KAMERY, DOMOFONY  
600 421 203

 Przeprowadzki tel. 505 591 721 

 WYWÓZ GAŁĘZI 534-478-013 

 Elektryk, tel-666 890 886                

 Spawanie, tel. 608 030 808  

DOBRY HYDRAULIK z Piaseczna  
- wyróżniają nas ROZSĄDNE CENY. 

Wykonujemy nowe  
i modernizujemy istniejące instalacje. 

Tel. 608 030 808

AUTO-MOTO KUPIĘ

 SKUP AUT NA KASACJĘ 508206738                          

NIRUCHOMOŚCI SPRZEDAM 

 Sprzedam dom 282 m²,dział.3052m².  
7 pok,3 łaz., 2650000zł. t:792017748               

NAUKA 

 Matematyka, 664 438 144

ZDROWIE 

 PROTEZY ZĘBOWE. Naprawa. 
Piaseczno. Tel.: 502 031 221                       

MATRYMONIALNE 

 Pan 65 lat pracujący pozna Panią 50+ 
tel. 793 888 204 

OGŁOSZENIA

\\\  OGŁOSZENIA DROBNE
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